



ПЕТРОВСКАЯ ЭПОХА

Выполнила студентка группы ПСД-18-1о
Ильина Надежда

„Петровская “ эпоха в истории России сложна и неоднозначна. Во всяком случае, она имеет для развития, формирования и понимания России решающее значение.

В период правления Петра I государственное и социальное устройство России подверглось изменениям. С 1698 года царь осуществил ряд преобразований, направленных на укрепление своей власти и повышение уровня развития страны.



В период правления Петра I государственное и социальное устройство России подверглось изменениям. С 1698 года царь осуществил ряд преобразований, направленных на укрепление своей власти и повышение уровня развития страны.



Административные реформы

- Был разработан „**Табель о рангах**“ – система чинов государственной службы (14 рангов), которая стратифицировала общество. Чин мог получить и человек недворянского происхождения за службу государю. Царь диктовал образ жизни согласно этой стратификации. Было строго определено, кто какие дома должен строить, кто какое количество водки может выпить, как кто должен одеваться и т.п.
- Быстро и эффективно вымогались средства от граждан (небывалый налоговый гнет).



Быт

- Царь повелел всем подданным, кроме крестьян и священничества, обрить бороды (иногда он резал их боярам сам).
- Запретил носить длинные русские платья, все придворные должны были одеваться на немецкий или французский манер (чтобы двигаться быстрее).
- Были введены светские развлечения (танцы, игры, встречи) и курение трубки.
- Петр создавал многочисленные мастерские, вводил новые ремесла – следствием был подъем экономики.
- Сам Петр I изложил правила надлежащего поведения для дворян в книге Юности честное зеркало.
- Царь приглашал иностранных инженеров (около 900 специалистов прибыли с Петром из Европы), немало молодых россиян отправились за границу изучать науки и ремесла.
- В больших городах возникли больницы, в Москве - первый приют для младенцев.

Область культуры и образования

- Создается система государственных светских школ (высшим учебным заведением до тех пор в России была лишь Славяно-греко-латинская академия). Возникают светские (даже начальные) школы, гимназии, Морская академия
- В 1724 г. была основана Академия наук.
- В России появляются первые музеи, например, кунсткамера в Санкт-Петербурге, где до сих пор хранятся личные коллекции Петра I.
- Бурное развитие получило издательское дело.
- Развивается театр.
- Реформа правописания



Церковные реформы

- Церковь была подчинена государству, во главу церкви царь поставил Святейший Синод (орган, управлявшийся светским лицом).
- Было ограничено число монахов. Петр закрывал монастыри, присваивал церковное имущество. Над церковными обрядами он издевался. Староверы-раскольники, а также многие крестьяне считали Петра Антихристом и думали, что наступили «последние времена».



Интересный факт

- Петр-І был убежден, что силой и принуждением можно навязать народу недостающие ему блага. Например, он считал питье водки благом. Привыкнув к простой водке, Петр-І требовал, чтобы ее пили и его гости, вне зависимости от пола, возраста и общественного положения. На ассамблеях обычно появлялись гвардейцы с ушатами сивухи, распространяющей зловонный запах. Пить ее было положено всем, причем часовым приказывалось никого не выпускать с ассамблеи, пока не прикажет царь. При этом Петр І был убежден, что он благодетельствует своих гостей.
- Этим самым Петр-І насадил пьянство на Руси, ибо деньги на свои реформы он черпал в производстве и продаже водки.



Восстания и бунты при Петре I

Название / дата	Причины	Итог
1698 Стрелецкий бунт	Тяготы военной службы и недостаток жалования создали удачные условия для отстранённой царевны Софьи — восставшие стрельцы должны были вернуть ей власть.	Подавлено. Царевна Софья заключена под стражу в Новодевичий монастырь. Стрелецкие полки расформированы с 1699 года. пытки и казни стрельцов продолжались до 1707 года. Всего было казнено более тысячи стрельцов и людей, заподозренных в содействии восставшим

Название/ дата	Причины	Итог
1705-1706 Астраханское восстание	Черзмерные налоги, произвол царской городской администрации. Поводом послужил указ Петра I запрещающий носить бороды и русскую национальную верхнюю одежду.	Подавлено царскими войсками. Более 350 человек, приписанных к зачинщикам восстания запытаны и казнены.

Название/ дата	Причины	Итог
1704—1711 Башкирское восстание	Поводом послужил указ, введивший 72 новых налога, в том числе на мечети, мулл и на каждого проходящего в молитвенный дом. В указе также требовалось строить мечети только по образцу христианских храмов, устраивать кладбища рядом с мечетями, фиксировать заключение браков и смерть прихожан муллам только в присутствии русского священника.	Подавлено, но Петр I был вынужден пойти на уступки — подтверждено вотчинное право башкир, отмена новых налогов, проведён судебный процесс, закончившийся осуждением за превышение полномочий и казнью правительственных «прибыльщиков» Сергеева, Дохова и Жихарева, требовавших с башкир налоги, не предусмотренные законодательством.

Название/ дата	Причины	Итог
1707 – 1708 Восстание К. Булавина	Неподъемные на логи и жестокие условия работы на заводах вынуждали рабочих и крестьян бежать к казакам (с Дону выдачи беглых не было). Царь издал указ о сыске беглых и отправил карательные отряды которые не скупилась на пытки для казаков, пытающихся укрыть беглецов.	Подавлено. Не менее 8 донских станиц были уничтожены полностью, часть земель (прежде всего – по Северскому Донцу) была отобрабана у Донского войска, беглые возвращены владельцам. Дон потерял былую независимость и до трети своего населения. Часть казаков переселилась в Османскую империю.

- В 1724 году Пётр ввёл подушную подать, которой облагалось всё мужское крестьянское и городское население без различия возраста, физического состояния и экономического положения. По 70 копеек с головы в год. Крепостной или вольный, безразлично. Но на деле платить приходилось больше потому, что переписи-ревизии наличного числа мужских душ проводились редко, а вносить подушную подать мир был обязан по данным предыдущей ревизии. То есть платить за умерших, сбежавших, забритых в солдаты.



- Петр насильственно забирал в армию и флот, на строительство новой столицы, на всякие работы самых здоровых и работающих крестьян, да ещё зачастую с лошадьми и подводами, в то время как увеличивающееся ярмо поборов должны были тянуть меньшим числом односельчане.



Важно

- Никогда разбойничье движение в России не достигало таких масштабов как при Петре. Разбойничьи шайки, предводимые беглыми солдатами объединялись в хорошо вооруженные и организованные конные отряды. Они грабили казенные сборы, сёла и города, успешно противостоя регулярным правительственным войскам



Русский народ при Петре начинает звереть, не имея никакого доверия к царю, которого в народе почитают антихристом, ни к назначаемым царём вора́м, злыдням и невеждам, начальниками над народом. Против таких правителей у народа остаётся лишь два средства самообороны - обман и насилие. Нравственность народа при Петре падает ещё ниже, чем после смутного времени. Низы ответили на произвол верхов разбоями.

